15条不重复的Citywalk路线背后:

两名盲人带着一群盲人"看见"上海

"大家可以伸出手触摸这块展台上的线形文字……"2025年10月18日,在上海世博会博物 馆内,十余名盲人伙伴在志愿者的陪伴下,循着讲解,用触觉感知历史,用听觉捕捉文明。这场 特殊的活动,由上海本土助盲公益组织"光之翼"发起,该组织是由两名80后中途失明者(因疾 病或意外导致弱视或全盲的人)向阳与王盈共同创立的。

自去年六月至今,"光之翼"已在上海开展了15期Citywalk徒步活动,路线无一重复。他们 以"文化场馆+公园互动"为特色,精心设计适合盲人参与的路线,不仅带领视障伙伴用脚步探索 城市的各个角落,更帮助许多曾长期封闭在家的人,重新获得了走出家门的勇气与能力。

城市徒步 从未重复的定制路线

从苏州河畔到徐汇滨江 "光之翼"助盲公益已在上海成 功举办了15期Citywalk城市徒 步活动,每一条路线都没有重 复。这份"不重复"的背后,是领 队向阳的精心策划、志愿者的实 地踏勘,更承载着两名中途失明 发起人的初心。

向阳和王盈都是中途失明 者,2023年11月,他们作为参与 者加入其他助盲徒步活动, 却留 下失望的体验,向阳回忆道:"活 动中领队只是一味赶路,没有解 说,对我们来说,这和在家门口 走一圈没区别。"正是这次经历, 让他们萌生了自己组织徒步活 动的念头。

"上海有这么多文化资源和 风景,为什么不能带大家真正感 受呢?"2024年6月1日,"光之 翼"在上海华东政法大学校区沿 苏州河开启了第一场活动,从此 踏上了为盲人伙伴定制城市徒 步体验之路。

"路线设计要有始有终,开头 一个文化场馆,结尾要是能 互动的公园。"向阳有着清晰的



活动中,大家正在参观展馆。

本版摄影 青年报实习生 边宇琳 记者 马鈜

路是否平坦、出发点有无空地用 于破冰、终点公园是否有合适区 域给大家互动。王盈则在路线确 定后,负责搜集文化场馆资料,精 心打磨解说内容,用生动的语言



志愿者在给视障伙伴讲解。

路线逻辑。他会先在网上检索 信息,结合季节与文化特色确定 首尾。比如近期举办的世博会 博物馆专题活动,正是因为恰逢 希腊展展出,能让伙伴们在专业 讲解下触摸古希腊文明,所以被 确定下来: 而终点诵常会诜在公 园,留足时间让大家玩游戏、分 享感受,让活动有温暖的收尾。 确定首尾后,他便沿线筛选有独 特体验或值得讲解的场所,提前 与场馆沟通对接,同时协调志愿 者的空闲时间,确保活动能在周 末顺利开展。

路线方案初定后,志愿者会 提前实地考察安全事项:查看道 为伙伴们勾勒出建筑的轮廓、历 史的脉络,让看不见的风景变得

改变生活 从封闭卧室走向广阔城市

二十多岁的小光(化名),曾 因视网膜色素变性陷入漫长的 黑暗中。这种在中途失明患者 中常见的疾病,起初只是视力缓 慢下降,可到了后期,视力便在 短时间内急剧恶化。突如其来 的变故让她彻底封闭自己,长期 待在家中,连小区里的花园都不 敢踏入,"像走迷宫一样,每一步 都怕摔倒"。那时的她,和许多 中途失明者一样,被困在狭小的 空间里,连出门都需要鼓起巨大 的勇气。

"光之翼"徒步活动启动后, 向阳想起在之前盲人聚会中听 说的小光,便邀请她参加活动, 却屡遭拒绝。"我特别理解,从家 到地铁站的路都不好走,她没勇 气出门很正常。"向阳没有放弃, 不仅定期分享活动,还特意告诉 她:"我们有志愿者可以接送,上 海地铁也有全流程无障碍服务, 从进站到出站都有工作人员协 助,你放心。'

终于,这份坚持打动了小 在父亲的陪同下,小光参 加了她的第一场团队Citywalk 活动。走在开阔的城市道路 上,感受着微风拂过脸颊,听着 王盈讲解沿途的建筑故事,再 到公园里和大家一起玩互动游 戏,小光紧绷的神经渐渐放松。

这次活动成了小光生活的 个转折点,她开始主动报名参 加更多活动——在上海市残疾 人联合会(以下简称"残联")的 康复培训项目中,她学会了使用 盲杖进行定向行走,掌握了用读 屏软件操作电脑、手机的基础技 能。现在的她已经能独自从家 走到地铁站了。

这样的改变并非个例。向 阳表示,已经有好几名伙伴在团 队的帮助下开启了新的生活: 有人从不敢说话变得开朗健 谈,有人主动学习生活技能,还 有人尝试起新的爱好。"我们想 给中途失明者一个'走出来'的 契机,不仅是身体走出来,更是 心理走出来。

吉 面 用 境 守护更多"看不见的伙伴"

目前"光之翼"已帮助不少 人,但向阳和王盈还面临诸多排 战。最让他们牵挂的,是那些"隐 形"的受助者——上海残联注册 的盲人约有五六万,可在向阳的 观察中,真正能走出家门、参与社 会活动的,可能只有一两成。

"很多中途失明者无法接受 视力丧失的现实,迟迟不愿办理 残疾证;还有人不会使用手机读 屏软件,与外界断了联系。我们 找不到他们,他们也不知道我们 这样的组织。"为了打破这份隔 绝,向阳和王盈特意创立了自媒 体账号,发布复明知识科普、城 市徒步活动分享等内容,希望借 助线上传播, 计更多不知所措的 失明者看到希望。

资金压力同样现实。目前 团队所有活动的经费,包括为每 名参与者购买的意外保险,都由 向阳自掏腰包。为了让公益能 持续走下去,在残联的帮助下, 向阳开启了创业项目— 仅是为了筹措资金,更是为了他 和王盈更远大的计划:为中途失 明者打造系统化培训体系。

"我们想先教大家定向行走、 烹饪等基础生活技能,帮他们重建 独立生活的能力;之后再开展职业 培训,打破'盲人只能做按摩'的刻 板印象。"他们还有一个更温暖的 梦想:培养更多盲人成为徒步领 队。目前,这个创业项目已通过残 联评审,向阳正在接受专业的创业 指导,"希望能用创业所得反哺公 益, 计更多伙伴受益"。

■奋勇争先实干家

李长虹的"两块砖"

本报讯 记者 陈嘉音 从垫 砖操作的学徒到优衣库全球供 应商,从三张桌子的小餐馆到爱 心助老送餐中心,李长虹用半生 时间诠释了"吃水不忘挖井人" 的深刻含义。

李长虹是上海永太服装金 山有限公司和广缘大酒店的掌 舵人,也是大茫村村民口中那个 "没忘本的孩子"。这个从农家 屋走出来的企业家,人生起点写 满了艰辛。16岁的李长虹遭遇 父亲病逝,一家五口挤在不足20 平方米的农屋里,家徒四壁。作 为长子,为了养家糊口,他辍学 进了大队服装厂。因为个子矮, 他不得不垫着两块砖才能勉强 够到工作台。

在最困难的时候,老书记经 常来关心他的生活,乡亲们也时 常送来自家种的蔬菜……点点 滴滴的温暖,在他心中埋下了回 报社会的种子。

1997年,怀揣着对服装行 业的热爱,李长虹带领35名同 乡创办永太服装。从一家乡村 小作坊起步,用心经营,逐步将 永太发展成为优衣库的全球核 心高端外套生产基地,如今,工 厂规模达到了36500多平方米, 员工数量达800余人。与此同 时,他创办的广缘大酒店也从 最初只有3张桌子的小餐馆,发 展成为服务社区的综合性高端 酒店。

清晨六点的朱泾镇,天光微 亮,上海广缘大酒店的后厨已经 灯火诵明。穿着白色工服的师 傅正在精心准备当天的食材,红 烧肉在锅中咕嘟作响,蔬菜被仔 细清洗切配……从2014年至今, 38万份"爱心助老送餐"从这片 灶台出发,准时送到了朱泾镇19 个社区的老人手中。

2014年,朱泾镇在调研中发 现,全镇有近200名独居、高龄老 人面临"吃饭难"问题。这些老 人中,有的行动不便无法买菜做 饭,有的舍不得花钱外出就餐, 还有的因身体原因需要特殊饮 食。当镇党委、政府找到李长虹 商讨助老送餐项目时,尽管深知 其中的困难与挑战,他仍然毫不 犹豫地接下了这个重担,广缘大 酒店也由此成为全市首家开展 爱心为老送餐的企业。

自那时起,广缘坚持"零利 润"为全镇60周岁以上老人提供 爱心助老送餐服务。各居委会 主动承担起配送任务,将热乎的 饭菜送到老人家中,在传递爱心 的同时,也通过每日的"敲门行 动"及时了解老人的生活状况和

11年来,这份温暖从未间 断,累计配送助老餐已达38万 份。为了这份坚持,运行至今, 酒店贴补金额达370多万元,但 李长虹从未后悔:"老人吃得满 意,这笔钱就花得值。"这份执着 与担当,让他在2016年荣获第 七届"上海市慈善之星"称号。